Borgmesterens tale ved overrækkelsen af Dronningens Fortjenstmedalje i 2021

Jakob Gundel blev ansat som renovationsmedarbejder i forbindelse med kommunens overtagelse af renovationstjenesten den 15. marts 1979. Han blev leder i 1981 og arbejder fortsat som sådan. At arbejde som renovationsansat i kommunen i 40 år er en sjældenhed, men Jakob har pligtfuldt og hengivent udført sit arbejde til trods for svære arbejdsforhold indimellem.

Til trods for, at renovationsfolkene ikke har haft de bedste arbejdsforhold fra kommunens side har han troligt passet godt på arbejdsredskaberne og passet sit arbejde.

Det er ikke til at sige, hvor mange lastbiler, der har været igennem hans hænder, men har har i de seneste 15 år passet og vedligeholdt lastbilerne. Derefter fik skraldevogne, der lever mere op til kravene, og han har sammen med sin gode makker, Kali, sidenhen udviklet renovationsarbejdet. Borgerne har meget at takke Jakob og Kali, der har arbejdet sammen i 21 år. Hvem skulle ellers tage sig af deres arbejde, hvis de ikke kom på arbejde.

Vi er alle klar over, at Jakob er god kollega, hvilket også hans kolleger nævner indimellem, skønt de som alle andre kan have udfordringer. Fra kommunen side takker vi Jakob for at han har udført et vigtigt og uundværligt arbejde i samfundet i samfulde 40 år. Jakob, tillykke dig og din familie.

Det var dejlig mad, vi fik serveret her, og jeg kan forstå, at det er familien, der for egen regning har serveret maden. Maden smagte så godt, og eftersom det er nationaldag, så har vi besluttet, at kommunen vil dække omkostningerne.
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